

Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE

Consta de 56 comedias y sainetes

Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores.

Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas en rústica y 36 en tela a la inglesa con relieves.—Con el aumento de dos pesetas se remite fuera, franco de porte y certificado.

Los pedidos a la casa editorial DOMBENECH, Mar, 65, Valencia.

Asuntos del día

Los tristes augurios respecto a la enfermedad del señor duque de Terzán se han cumplido. En la madrugada de ayer dejó de existir. La muerte de éste será muy sentida, mas que por sus dotes políticas, por su lealtad y adhesión a la causa del trono, que defendió siempre sin tibiaza.

Nosotros nos asociamos al dolor que embarga en estos momentos a sus amigos políticos.

Respecto a la futura actitud de estos, nada se dice en estos momentos, como es natural. Pasado el novenario del fallecimiento del duque, se procederá a dar lectura a su testamento político, en el cual es muy posible deje a sus amigos en completa libertad.

Las noticias de Barcelona comunican que ha fracasado el intento de la huelga general; pero no sin que haya habido necesidad de utilizar la fuerza pública para impedir las coacciones.

Anteayer publicamos el artículo del *Diario de Barcelona*, acerca del estado de esta ciudad, y hoy, para completar la información, reproduciremos el siguiente telegrama del redactor-corresponsal del *Diario Universal* en Barcelona:

"Si algún huelguista se acerca a un patrono, no tardan diez minutos en saberlo los compañeros de su gremio. Los patronos se sienten espionados de todas partes; se irritan contra esta vigilancia continua, efectuada en los términos mas amistosos; desahogan su exasperación en las reuniones que se celebran a diario en la Cámara de Comercio; pero individualmente se encuentran atados, y hay varios que pagan los salarios a los huelguistas, aunque estos fondos sirvan para acrecentar la resistencia.

En realidad, no hay aquí mas de 15 a 20 obreros anarquistas; pero lo que no representan por el número, lo pueden por la calidad. Son los que organizan a los obreros, los que hablan en los meetings, los que recorren los llanos y los montes de Cataluña. Todos los días van y vienen por las poblaciones industriales. El llamado "pacto del hambre", que consiste en el acuerdo de los fabricantes barceloneses de no admitir a ninguno de ellos en sus talleres, ha contribuido a la extensión de la propaganda.

Esto demuestra la impotencia de nuestras autoridades.

Varios periódicos extranjeros han hablado de un despacho telegráfico, según el cual, la Cámara de Representantes de la Habana encargó al presidente de la República que averiguase el incidente ocurrido en Madrid con motivo de haber sido izada la bandera cubana en el hotel que ocupa la Legación.

El Sr. Merchán, ministro de Cuba, ha dicho que ya el *Diario de la Marina*, de la Habana, y una Agencia de negocios de Nueva-York habían solicitado de la Legación informes, y se les había contestado lo que en Madrid sabe todo el mundo: que la noticia es falsa y además absurda, y que justamente ayer hizo colocar en el balcón de la Legación el escudo nacional cubano, sin protesta de nadie.

Agregó el ministro que no ha recibido de las autoridades españolas, sin excepción, sino manifestaciones de benevolencia; que los principales dignatarios del Estado, a contar desde el señor presidente del Consejo de ministros, han ido, y están yendo, a entregar sus tarjetas en la Legación, y que el ministro de Estado, señor Abarzuza, que es a quien ha de tratar más de cerca, ha estado especialmente atento con respecto de las relaciones entre los dos países son optimistas.

Nuestro comercio exterior en 1902

Tenemos a la vista los datos que acaba de publicar la dirección de Aduanas referentes al movimiento del comercio exterior de España en el ejercicio de 1902.

En conclusión; Del resumen total que ofrece la estadística de nuestro comercio exterior durante el año de 1902, cuyas cifras representadas en el presente cuadro

IMPORTACIÓN	EN LOS AÑOS DE		
	1900	1901	1902
Primeras materias...	447.292.338	428.105.210	441.054.105
Artículos fabricados...	342.708.518	283.088.452	244.947.135
Substancias alimenticias...	139.235.430	138.592.414	112.479.090
Oro en pasta y moneda...	800.250.280	829.550.082	708.480.330
Plata en idem, idem...	161.380	314.543	1.802.550
Total de la importación...	874.805.896	857.834.269	810.840.254

El primer dato que debemos tener en cuenta, es el referente a la importación y exportación de las primeras materias en relación con la entrada y salida de los productos fabricados con ellas.

Hemos importado por valor de 441,65 y exportado 319,70 millones de pesetas en primeras materias, aumentando nuestra compra de ellas en 22,4 millones, y nuestra venta en 14,7 respecto al año anterior.

El aumento de su importación se representa principalmente por la cantidad de algodón importado, que ascendió en 1902 a 85.207,668 kilogramos, contra los 78.263.693 que importamos en 1901. En otras fibras vegetales, como el cáñamo, el lino, la hilaza de abaca, etc., también hemos importado mayores cantidades; los cueros y las pieles sin curtir y los carbones minerales, contribuyen a formar buena parte del aumento que se observa en esta importante partida de nuestro comercio de importación.

Y como al aumentar la importación de la primera materia debe disminuir la importación de los artículos manufacturados de ella, reparamos en los datos que el resumen nos ofrece que no ha ocurrido tal cosa; pues, por punto general, los tejidos de algodón importados lo han sido en mayor cantidad, y los productos con ellos manufacturados tampoco ofrecen una exportación mas ventajosa que en años anteriores. De todo lo cual resulta que la industria algodonera, que perdió con la pérdida de la isla de Cuba un importante consumidor, no ha encontrado todavía mercado que sustituya al de la gran Antilla, y si continúa importando abundante primera materia, se nutre solo del comercio interior.

Esta observación que recogemos en primer término por la importancia que la fabricación de hilados y tejidos de algodón tiene para una de las mas industriales regiones de nuestra nación, podemos ampliarla con el examen de los datos referentes a otras primeras materias empleadas por la industria fabril y la agrícola.

Los cueros y pieles sin curtir representan en el año último una importación superior a la del anterior en un millón cuatrocientos sesenta y seis mil kilogramos, mientras que el calzado exportado solo acusa un aumento de 1.112.528 pesetas respecto al valor de lo exportado durante el 1901.

La importación de carbones de coque solo en 145.587 toneladas ha excedido en el último ejercicio a lo importado en el anterior; y como la producción de la hulla y del lignito, en el año 1901, últimos datos que recordamos al escribir estas líneas, fué de 2.861.000 toneladas, cifra que aceptamos para el cálculo, pues, seguramente, no habrá sido mucho menor lo producido en 1902, tenemos que las industrias habrán podido disponer en este último año de 4.939.898 toneladas. Pero, como contra partida, se nos ofrece los datos referentes a la entrada de los objetos fabricados, que mas bien presenta inclinación al alza, si se tiene en cuenta que los 18.72 millones de menos que por tal concepto resultan en el resumen de la Dirección de Aduanas, dependen casi exclusivamente del menor número de embarcaciones adquiridas y de un pequeño descenso en la compra de material móvil para ferrocarriles. Y a esto debe unirse que nuestra exportación de artículos fabricados durante el último año se presenta por 5,80 millones menos que durante el anterior ejercicio anual.

De donde resulta que nuestra capacidad industrial aparece todavía bastante distanciada del grado de prosperidad que pudiera suponerse al señalar los datos de conjunto que ofrece el resumen de nuestro comercio anual.

Y para concluir con lo que al estudio de los datos referentes a nuestra importación se refiere, añadiremos que los 26,11 millones en que ha disminuido la entrada de sustancias alimenticias débense en gran parte a las buenas cosechas de trigo y demás cereales recogidos en el año último, hecho que no debemos olvidar al tratar de señalar los beneficios permanentes que logra nuestro comercio, por lo sujeto que está a desgracias imitaciones.

En cuanto a la exportación, los 52,8 millones obtenidos en beneficio del año último se distribuyen en los 14,7 mas de primeras materias y los 43,94 millones exportadas en sustancias alimenticias.

Pero no hay que olvidar que entre esas primeras materias que hemos exportado, han salido de nuestro país 7.246.512,011 kilogramos de mineral de hierro, cerca de 3 millones de kilogramos de plomo y próximamente 12 millones de kilogramos de lana, que probablemente volveremos a tener que admitir convertidos en artículos fabricados, dato muy poco favorable para nuestras industrias.

En cuanto a las sustancias alimenticias exportadas, tenemos que repetir lo dicho al ocuparnos de las importadas. La mayor parte de los 43,94 millones que representa como aumento, débense a los 38,10 millones de aceite de oliva y a otros aumentos menos importantes en algunas frutas que, por su condición, no pueden señalarse como aumento permanente.

Unase a todo esto los 5,80 millones menos que representa la disminución de la exportación de artículos fabricados, y resultará en su conjunto alcanzo los favorables resultados que podemos registrar en lo que se refiere a nuestro comercio y representación en el mercado internacional.

HUELGA FRACASADA

Barcelona 9.—Han fracasado los trabajos de algunos elementos obreros para que estallase hoy el paro general. Las autoridades, en previsión de lo que pudiera ocurrir, adoptaron muchas precauciones. Desde la madrugada establecieron retenes de fuerzas del ejército, Benemerita y policía en distintos puntos de la capital. Frente a la caserna de los tranvías eléctricos se situó una sección de caballería de Tetuán y fuerzas de policía y Guardia civil.

Los empleados acudieron puntualmente al trabajo. Los primeros coches que salieron iban custodiados por la Guardia civil. Comisiones de tipógrafos recorrieron las imprentas de los diarios de la mañana invitando a los cajistas a que abandonasen el trabajo. Únicamente los secundarios de *El Liberal* y *La Voz de Catalunya*, cuyos periódicos han salido a la calle con algún retraso.

Pequeños grupos de obreros pretendieron impedir la circulación de carros en la Cruz Cubierta, en el mercado de San José y en otros puntos. La Benemerita impidió que realizasen su propósito. En la calle del Hospital, tres sujetos quisieron hacer retroceder a un carro que procedía de Hospital del Llobregat. El conductor se negó, y entonces uno de los huelguistas le disparó un tiro, hirándole. Un guardia municipal, llamado Joaquín Carbonell, reconvino a los agresores, y estos le hicieron varios disparos de pistola, hirándole gravemente en un brazo. La policía detuvo a uno de los presuntos agresores y el guardia fué conducido al Hospital. Allí recibió la visita del alcalde, quien le entregó 100 pesetas, le ofreció el cuidado de su mujer e hijos y le anunció que le tomará de ordenanza cuando se halle restablecido.

Se han cometido otras coacciones de menos importancia. Los timoneros de sada han reanudado el trabajo. Continúan en huelga los timoneros de algodon. La fuerza pública sigue patrullando por las calles. La opinión aplaude a las autoridades por sus medidas de previsión.

El proceso de Cecilia Aznar

Madrid 9.—A las once de la mañana han sido conducidos a la Audiencia Cecilia Aznar, Garreta e Iglesias. Cecilia ha sido alojada en los sótanos del edificio. Entró llorosa; vestía de negro; le acompañaban su hermana, un empleado de la cárcel y una hermana de la Caridad. Los hombres han sido trasladados al cuarto de detenidos. Garreta ha recibido la visita de su esposa. La escena ha sido conmovedora.

El público ha formado larga cola desde las primeras horas de la mañana. Los puestos se han colgado a seis y ocho pesetas, y no a precios mas altos, por el temor de que la vista sea a puerta cerrada. Parejas de la Guardia civil patrullaban por los alrededores para conservar el orden. La cola ante la Audiencia comenzó a formarse anoche a las siete. En los primeros puestos había algunas mujeres jóvenes, que cedían el puesto por un puñado de pesetas. Los periodistas se les acercaron. Uno de ellos les preguntó: "¿Cómo se han atrevido a pasar toda la noche en este sitio, con el frío que hace?" "Ya ve V.—contestó una de ellas.—El trabajo anda escaso y hay necesidad de aprovechar todas las ocasiones para ganarse los garbanzos."

A las doce el secretario del Colegio de Abogados procedió al sorteo de los ocho puestos que se acordó reservar en el estrado para los letrados. Entre estos se comentaba el supuesto acuerdo de celebrar la vista a puerta cerrada. El rumor ha resultado inexacto, pues el juicio es público.

A la una en punto de la tarde se ha constituido el tribunal de Derecho. Lo forman los señores D. Primitivo González del Alba, presidente; don Luis González Valdés y D. Eduardo García Díaz, que constituyen la sección tercera de lo criminal. La acusación pública está representada por el fiscal D. Antonio María de Mena y la privada por D. Alfredo Zabala, oficial del Consejo de Estado.

A la izquierda del tribunal han tomado asiento los abogados defensores. Son éstos, como es sabido, D. Andrés Aragón, de Cecilia Aznar; don José Luis Castillejo (licenciado Vidriera), de Garreta, y D. José Prieto Oreña, de Iglesias. El secretario de Sala es D. José María Ayllón. Sobre su mesa aparecen las siguientes piezas de convicción: Una pacha (instrumento del delito), un pantalón de Cecilia, una camisa de idem, un reloj de acero que llevaba en el bolsillo del chaleco la víctima, Sr. Pastor, un corralplumas y una moneda de cinco pesetas de idem.

El presidente ha ordenado al celador que retirase a la oratoria, y entonces la silueta de Cecilia ha podido ser vista sin obstáculos, observándose los detalles que dejo apuntados.

Ya en la sala magistrados, fiscal, acusados, abogados y procesados, el presidente Sr. Alba, ha pronunciado las palabras de reglamento: "Audiencia pública."

Las puertas se han abierto y han comenzado a entrar en el local los privilegiados, entre los que figuraban conocidas damas de la aristocracia, que han ocupado la mitad de la sala. El resto del público ha penetrado ordenadamente. En seguida ha sido constituido el tribunal de hecho con arreglo a ley.

Prestando el juramento, el secretario Sr. Ayllón ha dado cuenta de los hechos y de los escritos de conclusiones provisionales de las partes. Omito su relación por sobrado conocida.

Terminado el relato, ha comenzado la prueba testifical por el interrogatorio de los procesados. La indagatoria ha dado principio por Cecilia Aznar. Ha comenzado esta ratiñándose en su primer testimonio. Ha dicho que en casa del señor Pastor desahucaban los alimentos, tanto, que frecuentemente se veía precisada a pedir comida a la portera. Respecto a la carta de su novio, ha incurrido en una ligera contradicción. Ha negado haber estado procesada con anterioridad al hecho de autos. Ha desmentido que confesase su delito a Garreta e Iglesias. La noche del crimen afirma que había regañado con el Sr. Pastor. Ha dicho que entregó 3,000 francos a Garreta y que le pro-

Estadística industrial de España

Presidida de un presbitero que justifica los motivos, publica la *Gaceta* una real orden, cuya parte dispositiva insertamos, relativa a tan importante y necesario asunto, hacia el cual se da el primer paso con la publicación de las bases de la Estadística y el primer cuestionario, abarcando solo en entorpe preguntas la parte general de ellas, común a todas las industrias.

Según noticias, con los datos que se reciban y los ya recogidos, se harán las clasificaciones correspondientes, y mas tarde, por medio de una serie de cuestionarios particulares, se pedirán los datos numericos correspondientes a cada industria, a fin de realizar en el mas breve plazo posible una labor, cuya eficacia es bien notoria y a todo el mundo interesada.

"Primero. Que por la sección de Industria y Comercio de este ministerio se proceda a formar la estadística industrial de España.

Segundo. Que para la formación de la estadística se empleen todos los medios recomendados por la ciencia, tanto en lo referente a la investigación de los hechos, cuanto a su expresión numérica y gráfica.

Tercero. Que para el expresado objeto se utilicen, además de los servicios oficiales, los de particulares y sociedades industriales mas capaces para cooperar a la realización de estos trabajos.

Cuarto. Que por conducto de los gobernadores civiles se remitan a los alcaldes de los pueblos respectivos los cuestionarios redactados por la sección de Industria y Comercio, los cuales habrán de ser contestados por los propietarios, directores y sociedades de toda clase de industrias.

Quinto. Que a medida que la práctica y las necesidades lo reclamen, se den las disposiciones complementarias que procedan.

El divorcio en Italia

Continúa activamente en toda Italia la campaña contra el proyecto de ley del divorcio. En Florencia se ha constituido la Federación Nacional de los comités contra el divorcio, tomando luego los acuerdos siguientes:

- 1.º La ampliación de los comités existentes y la creación de nuevos en poblaciones importantes del reino.
- 2.º Promover una agitación general en el país por medio de la prensa y de conferencias, otorgando a la presidencia un voto de confianza para que convoque, cuando lo estime oportuno, un Congreso nacional contra el divorcio.
- 3.º La difusión gratuita de opúsculos y la publicación de un *Boletín oficial*, que se hará llegar a todas partes.

La propaganda que socialistas y republicanos efectúan, singularmente en las poblaciones rurales, en pró del divorcio, produce resultados contraproducentes.

Una conferencia anunciada en Impruneta—a siete kilómetros de Florencia—dio lugar a la inmediata constitución de un comité antidivorcista, que recibió numerosas adhesiones.

Chamberlain y los boers

Según despachos recibidos de Bloemfontein, una comisión de 40 boers, presidida por Christian De Wet, presentó a Mr. Chamberlain una exposición, que el ministro se negó a recibir, alegando que es injurioso por poner en duda su buena fe y la del gobierno británico.

La negativa dió ocasión a una discusión bastante acalorada. De Wet acusó al gobierno inglés de haber violado el convenio de Vereeniging, sobre todo en la indicación relativa a la amnistía.

La Liga Marítima norteamericana

Un telegrama de Nueva-York anuncia haber quedado constituida en los Estados Unidos, bajo el patronato de eminentes personalidades, la Liga Marítima, a imitación de los organismos similares existentes en Inglaterra, Italia, Francia, Alemania y otros países.

Su objeto será procurar el fomento de la Marina de guerra, despertando el interés público en dicho sentido por cuantos medios estén a su alcance. Como instrumento de propaganda dispongan de un periódico, *The Navy League Journal*, que será distribuido gratuitamente a los socios. La cuota mensual que pagarán éstos será de un dólar.

Una particularidad de la Liga Marítima norteamericana es que no podrán formar parte de la misma los individuos de la Armada, ni los representantes en las Cámaras, mientras se encuentren en el ejercicio de sus funciones.

Preside el nascente organismo Mr. Benjamin F. Tracy, ex-secretario del departamento de Marina, y forman la Junta directiva, entre otras personalidades, Mrs. Pierpont Morgan, Aron Vanderbilt, Russell Soloy, Hackett, Washington Irving y Henry Eckford.

SABAÑONES CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA CON EL TÓPICO ANDRÉS

Esta nueva preparación se recomienda por sí sola, y es de resultados tan prácticos, que basta pasarse por los sabañones un pincelito impregnado con el tópico para que no vuelvan a molestar. Se curan en sus tres períodos, ó sea el inicial, inflamatorio y de ulceración, pero conviene siempre no esperar este último para evitarse molestias y apresurar la curación. Preparación y depósito general: Laboratorio químico del Dr. GREUS, Peris y Valero (antes Paz), N, Valencia, y en todas las Farmacias y Droguerías bien surtidas.

VALENCIA

Hablaban ayer algunos periódicos de si el Director de **Las Provincias** mantendrá ó no su dimisión de la presidencia de la Junta provincial del partido conservador, diciendo que el presidente del Consejo de ministros le ha rogado que la retire.

Existe, en verdad, este ruego; pero el señor Lorente, que lo agradece mucho, no puede acceder á él, por no hallarse conforme con el modo como procede el gobierno en la política electoral de esta provincia.

La dimisión anunciada la presentará hoy mismo á la junta directiva del partido, para que ésta proceda á la designación de nuevo jefe provincial.

—La candidatura ministerial para diputados á Cortes en esta provincia, es la siguiente, según nuestros informes:

Albaida: D. Elías Tormo y Monzó, maurista. Alcega: D. Vicente Calabuig, silvelista. Chelva: D. Ramón Fuchol, de procedencia canovista.

Chiva: D. Marcial Gonzalez de la Fuente, maurista. Enguera: D. Federico Dupuy, silvelista.

Gandía: D. Ignacio Despujol, silvelista. Játiva: D. Francisco Laiglesia, silvelista. Liria: D. José de Prats, silvelista.

Requena: D. Francisco Serrano Larrey, maurista. Sagunto: D. Vicente Tatay, maurista.

Sueca: D. Francisco Ordoiz, maurista. Torrente: D. Pascual Guzmán, silvelista.

No se han designado todavía los candidatos ministeriales para la circunscripción de Valencia.

—Sobre los asuntos electorales de Valencia publicaba anoche *El Correo* el siguiente telegrama de Madrid:

"Según mis noticias, sigue igual el encasillado de esa provincia.

Parece que se ha rogado al Sr. Lorente que aplaque la ratificación de su dimisión hasta que regrese el gobernador civil Sr. Martos á Valencia. Pero también dice que el Sr. Martos intentará calmar los ánimos pero sin variar el encasillado.

Silvela ha dicho que no le parecía decoroso deshacer una cosa ya ultimada por Maura, y mas haciéndola estando ausente el ministro de Gobernación, por tener gravemente enferma á su madre.

"Esto no es caballeroso y nadie puede cometerlo con un compañero, mucho menos con Maura."

Así ha terminado el Sr. Silvela, y respecto á la dimisión del Sr. Lorente, ya decimos lo que hay, en un suelto anterior.

—En el *Heraldo de Madrid* que llegó ayer á Valencia, encontramos al siguiente telegrama: "Valencia 7 (415 L).—Se han confirmado las noticias que estos días circulaban respecto á disgustos y excoisiones entre los individuos del partido conservador de esta provincia.

El jefe de dicho partido, D. Teodoro Lorente, Director de *Las Provincias*, ha presentado la dimisión de aquel cargo, y según se dice, la causa de tal determinación ha sido el encasillado formado por el gobierno, completamente distinto del que había confeccionado aquí el Sr. Lorente.

Este último tenía empeño en ser el candidato oficial por Liria, con objeto de dejar después el distrito—al ser nombrado senador—á su hijo político el Sr. Bernal, que abandonaría el cargo de depositario de la Diputación que hoy ocupa, permitiendo con esto otras combinaciones familiares.

Ha influido también en la dimisión del señor Lorente el empeño de éste en mantener inteligencias con los sapinistas, adjudicándose un distrito, en contra de los deseos del gobierno.

Entre la gente política se comenta vivamente todo lo anterior, que constituye la nota de actualidad.—*Alburquerque*.

—Nos extraña mucho que el Sr. Alburquerque se haga eco de chismes que no tienen otro origen que la maledicencia, y que resultan molestos para el Director de *Las Provincias*. Aquel distinguido periodista nos ha hecho ya señalada mención de haberse durante algún tiempo á nuestra Redacción, á cuyo favor le estamos reconociendo. Pero por eso mismo que ha tratado de cerca al Sr. Lorente, debe conocerle bien y comprender que son infundadas y maliciosas las suposiciones que ha transmitido al *Heraldo de Madrid*.

—Decía ayer *El Noticiero*:

"Algo muy gordo nos dicen de Liria. Los rumores son de que, falsificando la firma del alcalde, y sin trámite debido, se ha fingido la dimisión del digno alcalde actual.

En vista de ello, el alcalde vino ayer á Valencia y compareció ante el gobernador civil interino.

Y hoy lo hará por escrito, para evitar así que un delito de falsificación sirva á bastardos intereses políticos, y prospere ni mas ni menos que otros ardides electorales."

No sería la primera vez que en la provincia de Valencia, para deshacerse de un alcalde se ha falsificado su dimisión. Pero nos parece que en el presente caso ha sido sorprendente la buena fe de *El Noticiero*. Los conservadores de Liria son personas demasiado dignas y honradas para apear á tan ruines y criminales procedimientos.

Nosotros no hemos de defender al actual alcalde de aquella ciudad; pero bien puede estar seguro, como todos los demás alcaldes de la provincia de Valencia, de que seguirá en su puesto si espontáneamente no quiere dejarlo.

Las instrucciones que había recibido del ministro de la Gobernación el Sr. Martos, y que ahora le serán ratificadas en Madrid, son de absoluta imparcialidad en la lucha electoral y de abstención completa de todo procedimiento contra alcaldes y ayuntamientos, que pueda parecer como encaimado á ejercer presión contra ellos con fines políticos.

Respecto á los trabajos electorales de los canovistas dice lo siguiente el órgano de este partido:

"En vista de las valiosas y numerosísimas adhesiones que tanto de la capital como de los pueblos de la provincia sigue recibiendo el Directorio del partido democrático valenciano, parece que ha germinado la idea de ejercitar estas fuerzas en las próximas elecciones á diputados provinciales, para lo cual se presentarán candidatos del partido en Valencia y en todos los distritos.

Como no hay nada acordado todavía sobre el asunto, nos limitamos hoy á dar este avance, confiando en que muy pronto podremos publicar noticias exactas de la actitud que adoptarán los demócratas valencianos en la lucha electoral que se avecina."

—La reunión que debía celebrar la Junta de la Fusión republicana, para tratar de las divergencias surgidas entre los Sres. Blasco Ibañez y Soriano, se celebrará hoy.

Dícese que como resultado de esta reunión dejará de figurar en la candidatura para diputados á Cortes por la referida agrupación, según estaba resuelto en principio, el Sr. Soriano.

También se decía ayer que el Sr. Blasco se niega á que se le reeja. Sus adeptos, sin embargo, insisten en reelegirle por esta circunstancia, entendiéndolo que el nombre de su jefe debe ser la base de la candidatura republicana en esta provincia.

—Como verán nuestros lectores en la reseña de la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento, la cuestión suscitada con ocasión de lo que dijo el lunes anterior el Sr. Simó, acerca de lo que se suponía hubiera existido entre la Compañía de Tranvías al Cementerio general y la comisión de Policía urbana, dió ocasión á un largo y accidentado debate y á un voto de censura para aquel concejal.

Propusieron el mencionado voto los republicanos de la Fusión, y prosperó el acuerdo por un solo voto de mayoría, cosa que no hubiera sucedido de hallarse en el Consistorio todos los concejales que estaban presentes al comenzar el debate. El alcalde lo hizo ver así al Sr. Simó, pero éste y los demás concejales que forman la minoría tradicionalista de nuestro Ayuntamiento, resolvieron retirarse nuevamente de la Casa de la Ciudad, y así lo hicieron, constituyendo esta resolución extrema la nota mas saliente de la sesión.

Del debate, sus causas y sus consecuencias, se habló anoche mucho, conviniéndose en general que á pesar del éxito del voto de censura, la jornada de ayer no pueden considerarla los republicanos de la Fusión como otro de sus triunfos.

—Según era de esperar, dadas las corrientes de armonía que digimos se habían iniciado entre las autoridades y los comerciantes de comestibles en el asunto de las visitas de inspección, no se llevó á cabo ayer el cierre anunciado.

Tampoco se celebró la reunión convocada por aquellos comerciantes y que debió verificarse anoche en el Ateneo Mercantil.

—Como habíamos anunciado, en el tren correo marchó ayer á Madrid el Sr. Azcoárate, á quien despidieron en la estación gran número de amigos particulares y políticos.

—De Alaña telegrafaron ayer lo que sigue: "Director del ferrocarril del Norte.—Madrid. —En las estaciones de Manuel y Puebla Larga, la naranja permanece á la intemperie. Estamos sin vagones, precisamente en la época mas crítica. Haremos valer nuestros derechos notarialmente si no se resuelve el conflicto.—*Isidoro Mas*."

—Ayer estuvieron en el Palacio Arzobispal los sacerdotes católicos turcos que, como es sabido, han venido á Valencia para recoger limosnas destinadas á la reedificación de la iglesia de San José, en Constantinopla.

—La comisión municipal de Reformas sociales, acordó ayer aprobar el reglamento de la Casa del pueblo, y la de alumbrado resolvió que se instalen tres faroles en el jardínillo de la Audiencia y que se adjudique la adquisición de los candela-bros para el alumbrado eléctrico á favor de los Sres. Barreda, de Barcelona, con las modificaciones acordadas por el Ayuntamiento.

—La comisión mixta de Reclutamiento se reunió ayer tarde para el sorteo de décimas.

—La Asociación del Santo Bullo de Jesús ha nombrado presidente honorario de la misma á don Enrique Agustí, á quien anteaer se le hizo entrega del diploma en que se consigna la honrosa distinción.

El Sr. Agustí obsequió espléndidamente á la comisión que le hizo entrega del referido diploma.

—Han sido reelegidos administradores del Banco de España, en esta ciudad, el marqués de Montortol, D. José Ylarrio Ortells y D. Francisco Moreno Campo.

—Ha sido nombrado secretario interventor de Sanidad de este puerto, D. Federico Pajares, por haber sido trasladado á Bilbao D. Jerónimo María Betegón, que desempeña dicho cargo.

—El *Eco de Obreros Tenederos*, órgano oficial de la Federación de oficiales tenedores de la región española, publica en su último número un interesante artículo en el que se ocupa de la importación á España de pipería vacía y nueva, importación que en 1897 llegó á la enorme cifra de 200,000 pipas, lo cual perjudica por igual á patronos y obreros. Pide el articulista se ocupen del asunto, de vida ó muerte para la industria tonelera española, los patronos y los comerciantes en vino, quienes deben prestar su salvador concurso para que la riqueza y renombre de nuestros vinos no los apacere y esploten otra nación como producto natural de su país.

El artículo termina de la siguiente manera: "Todo se necesita; hasta de los hombres influyentes al gobierno de la nación solicitándoles buenamente su oportuna intervención, rogándoles su valioso concurso para que indaguen si en algún tratado de comercio con Portugal existe el favor de la libre entrada de la pipería nueva en España sin derechos de arancel aduanero; y no solo por esta cuestión palpitante que nos afige, sino para lo sucesivo, porque la industria tonelera que deriva de la importantísima producción vitícola sea digna de mejor suerte y especial atención por parte de los hombres que puedan resolverlo. [Compañeros todos, que cada cual cumpla con su deber y firmes cada uno en su puesto de honor]."

—El alcalde ha publicado un bando autorizando la venta de carne de oveja y cabra.

El sacrificio de esas reses se verificará en el Matadero general y en los mataderos de los pueblos anexionados, quedando prohibida la matanza durante los meses de junio, julio y agosto.

Estas carnes se venderán en mesas destinadas exclusivamente á este objeto, quedando prohibido terminantemente que se expendan en las mesas ordinarias.

Las carnes llevarán un sello azul, y las mesas destinadas al Mercado central para su venta, son las casetas que se hallan vacantes en la segunda línea del centro derecho del Mercado Nuevo.

En las mesas destinadas á esta venta se colocarán letreros rojos con caracteres bien legibles.

Las infracciones de estas disposiciones serán castigadas con multas de 1 á 50 pesetas.

—Ha sido admitido á libre plática y despachado para Hamburgo, el vapor alemán "Siegmund", que estaba de observación en el antepuerto porque procedía de Alejandría.

—En el vapor "Canalejas", vinieron ayer de Barcelona 111 pasajeros.

—Las pastillas Crespo, calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1'50 pesetas en las farmacias.

—Para género de punto, los fabricados por las máquinas que construye *La Fabril Valenciana*, Torno de San Cristóbal, Núm. 4 (junto á la calle de la Paz).

—**Agua de Colonia Orive** desde 3 rs. frasco. Por litros hasta 4 ptas. con envase, pidiéndola de 4 litros á su autor, Bilbao, remitiendo su valor.

Crónica religiosa

En la iglesia del Temple se están celebrando con gran solemnidad los Siete Domingos á San José, contribuyendo notablemente á dicha solemnidad el tomar parte los distinguidos músicos

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la cefalea, convulsiones, dispepsias (peza de digerir), vaguitismo, crecimiento defectuoso, y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

MARCA EAGLE.—Primeras materias para la fabricación de ABONOS QUÍMICOS. Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos.

SALVADOR UBEDA

Don Juan de Austria, 15, entresuelo.—Valencia

GUANO INGLÉS

D. Lamberto Alonso y D. Manuel Irurita, y el organista de dicha iglesia, Sr. Borrás, que ejecutan obras de los maestros Giner, Cortina y otros.

Crónica mortuoria

En la parroquia de San Estéban se celebró ayer una solemne misa de *Requiem* en sufragio del alma de la señora doña María del Carmen Pardo Ximenez de Martínez, á cuyo acto asistieron numerosos amigos de la finada y de su distinguida familia.

Reiteramos á ésta nuestro sincero pésame. —A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver de D. Julián Calabuig y Donate, poniéndose de manifiesto en este acto las muchas simpatías que gozaba el finado.

El féretro era llevado á hombros por mozos del ferrocarril del Norte. El acompañamiento fué muy numeroso, y despidieron el duelo los señores D. Francisco Perez, en representación de la familia; D. Luis Burgos, delegado de la Contabilidad Central, y D. Manuel Arias, inspector principal de la Compañía del Norte, á la que, como digimos, pertenecía el Sr. Calabuig.

Reiteramos á la familia nuestro sincero pésame.

—En Madrid falleció anteaer tarde D. Enrique de Velasco, jefe de la intervención de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, y persona que contaba en Valencia muchas simpatías y numerosas relaciones.

El Sr. Velasco fué durante algunos años jefe de la intervención de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona, cuando esta pertenecía al marqués de Campo.

De todas veras sentimos esta irreparable desgracia, por la que enviamos nuestro pésame á la apreciable familia del finado.

Noticias militares

Ha cesado en su cargo el Mayor de plaza de este gobierno militar, comandante D. Policarpo Cantullera, que, como dijimos, va destinado á Gerona, habiéndose encargado de la Mayoría interinamente el capitán D. Sebastián Blanco.

Circuitos y Sociedades

La sección de Ciencias histórico-arqueológicas de *La Rat-Penat* celebrará sesión esta tarde á las seis y media, estando la conferencia á cargo del distinguido é ilustrado presbítero D. Pedro Suecos, que tratará del convento de la Zaidia, respecto á cuya fundación é historia tenemos entendido que dará á conocer algunos é importantes documentos inéditos y desconocidos hasta la fecha. El acto será público.

—La conferencia que en la noche del viernes dará en el Ateneo Científico el catedrático señor Boscá, promete ser muy notable. Se ocupará de la Albufera de Valencia, mostrando que tiene un valor tan inmenso cuanto ignorado. Dicha conferencia tendrá un carácter verdaderamente práctico, exhibiendo preciosos ejemplares que oíertamente llamarán mucho la atención.

En la Academia Médico-Escolar, esta tarde, á las seis y cuarto, disertará el socio D. Praxedes Lliesterri Ferrer sobre el tema "Tumores benignos y malignos; su génesis". El acto será público.

—La Sociedad Cooperativa del Ejército y Armada, celebrará esta tarde, á las cuatro, junta general ordinaria en su casa social (plaza del Picadero).

—La Sociedad de Socorros Mútuos de la Dependencia Mercantil, según el último balance publicado de la indicada sociedad, sigue una marcha sumamente satisfactoria, como lo prueba el siguiente estado: Activo de la sociedad en 31 de enero de 1902, 15,362'42 pesetas.

Pagado por socorros desde la fundación al 31 de enero de 1902, 36,901'87 pesetas.

Existencia en caja en 1.º de enero de 1903, 8,537'14 pesetas.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó á la hora de costumbre, con asistencia de numeroso público atraído por lo que se había dicho respecto á las denuncias hechas por el Sr. Simó en la anterior sesión, y por la actitud que se aseguraba iban á adoptar los concejales de la Fusión republicana, que se sentían molestados.

Los que fueron al Consistorio en calidad de oyentes y con la esperanza de asistir á un debate emocionante, no quedaron defraudados, como podrá verse luego, pero no sucedió, sin embargo, todo lo que esperaban, puesto que no se confirmó lo que se murmuraba estos días en círculos y cafés.

Aprobada el acta, suscitó el debate el señor Crú pidiendo se leyera el artículo 36 del Reglamento. Añadió que en la sesión anterior un concejal dijo que había cosas graves en el interior del Ayuntamiento, calumnias—esclamó—que no es posible tolerar. Terminó rogando al aludido concejal que hablase con toda claridad.

El Sr. Simó pidió la palabra para una cuestión de orden, reclamando al alcalde que exigiera comedimiento al Sr. Crú, porque él—el Sr. Simó—no estaba dispuesto á tolerar, ni en el Consistorio ni fuera, insultos de ningún género.

Reiteró su petición el Sr. Crú, negando el señor Simó importancia á sus frases del lunes anterior, diciendo que lo probaba así el hecho de que no se les diese importancia hasta 48 horas después de pronunciadas.

Haciendo historia del origen de las citadas frases, dijo que en mucho tiempo no había entrado en el Ayuntamiento; que llegó á una sesión que celebraba la comisión de Policía urbana, cuando ésta discutía una petición del concesionario del tranvía al Cementerio, respecto al transporte de cadáveres, en cuya omisión, algunos individuos hicieron alusiones al que fué representante de la Compañía, y á que se decía por el concesionario que tenía á la comisión metida en el bolsillo, y que además se habló de ciertas cantidades repartidas por los Sres. Liadró y compañía, para pagar determinados servicios dentro de la casa.

"Esto—añadió—me dá derecho á sostener lo que dije en la sesión anterior. Conste, pues, que no he hablado sin fundamento."

Algunos del público aplaudieron, y el presidente les llamó al orden, amenazando con expulsar del salón al que no guardara silencio.

El Sr. Pinto arguyó que no se daba por satisfecho con lo expuesto por el Sr. Simó.

ANÍS FIGARO

(SECO Y DULCE)

Premiado 18 veces con medallas y diplomas

Pascual y Genis, 18

VALENCIA

Sucursal de la Destilería del Figaro, de Martinez Ymbert

(EXIGIRLO LEGÍTIMO EN TODAS PARTES)

El Sr. Crú se lamentó del lenguaje duro empleado por el antes citado concejal para no concretar nada. "Yo—añadió—cuando he tenido que formular alguna denuncia, lo he hecho ante el alcalde, sin ambages ni rodeos." Terminó profiriendo algunas frases, que el presidente le hizo modificar.

El Sr. Beltrán (D. A.) comenzó rogando á la prensa que hiciera constar que si en la sesión anterior no protestó cumplidamente de las palabras del Sr. Simó, fué porque el reglamento no lo permitía. Dijo luego que las explicaciones dadas por el Sr. Simó no le satisfacían. "El Sr. Simó—siguió diciendo el Sr. Beltrán—con frases veladas propias de un buen letrado, lanzó una grave calumnia contra una parte del Ayuntamiento, y esa calumnia pesa sobre el que las pronunció, porque la honra de los individuos de la comisión de Policía urbana y de todos los concejales á quienes ha querido mortificar el Sr. Simó, está muy limpia."

Terminó su discurso el Sr. Beltrán diciendo que la honra no es patrimonio exclusivo de las clases acomodadas, afirmando que á la minoría republicana lo mismo le dá salir del Ayuntamiento por la puerta que por el balcón; pero siempre con honra.

El Sr. Liagaría calificó de triste espectáculo el que se estaba dando, por no cumplirse el Reglamento de sesiones.

"Si el alcalde—añadió—y el Sr. Simó hubieran recordado que las acusaciones deben lanzarse en sesión secreta, en ella se hubiera discutido la cuestión, y la opinión no andaría preocupada tratando de investigar y aumentando el producto de la investigación."

"Pero ya que la opinión se ha enterado, es hora de que se sepa quién es el culpable, y éste—continuó diciendo—no se sienta en los escaños del Ayuntamiento, pues es el que figura como conecio de los Sres. Liadró, que antes de Navidad pedía favor para la Compañía y ahora pide lo contrario, denunciando faltas en la construcción de los coches, rails, etc., faltas que, de existir, él solo es el culpable de ellas, pues bajo su dirección se ha construido toda la línea."

"La conducta seguida por este señor indicaba que en el asunto había algo, y por eso la comisión aprobó lo contrario de lo que este señor pedía."

También dijo el Sr. Liagaría que corría el rumor, con visos de fundamento, de que aquel señor, en la liquidación de cuentas con el Sr. Liadró, ha presentado partidas inmorales que desdiseñan del prestigio del Ayuntamiento; pero que como éi no tenía pruebas ni nadie las tiene, no quiso acusar.

El Sr. Simó rectificó, lamentándose de que se haya atribuido á un recurso político lo que solo es un ruego administrativo.

"Me sobra valor para defender mis ideas políticas—añadió—frente á las de sus señorías; pero yo sé dónde estoy, sé que aquí no he de hacer política. Hice una súplica, y no he de reedificar nada de lo dicho porque á nadie he calumniado."

El Sr. Taroncher manifestó que oyó muy bien al Sr. Simó en la sesión pasada, y que no se dió por aludido por aquello de que el que no sea cofrade, que no tome vela. Añadió al periódico *La Lucha*, que en su último número ha sentido afirmaciones muy graves, y suplicó se acordara llevar á los tribunales al director del referido semanario.

El Sr. Pinto repitió que ó el Sr. Simó se retractaba ó las acusaciones quedaban en pie, y no se las había de tolerar la minoría republicana.

El Sr. Beltrán, tomando nota de las afirmaciones de la última parte del discurso del Sr. Liagaría, se lamentó de que el Sr. Simó se hiciera eco de chismes cuando concurrió á la sesión de la comisión de Policía urbana, y sabía que por unanimidad se tomó un acuerdo muy saludable, Rogó al Sr. Simó dijera si tuvo intención de atacar la honra de algún concejal.

El Sr. Navarro Reverter hizo constar que *La Lucha* afirma que en los libros de la Compañía del tranvía al Cementerio hay un asiento que dice: 7,000 pesetas de lo que puede responder la comisión de Policía urbana, y pidió que se presentase en seguida la correspondiente querrela ante el juzgado de instrucción.

Rectificó nuevamente el Sr. Simó, negando haber hecho nunca política en el seno del Ayuntamiento, y ha afirmado que no atacó personalmente á ningún señor concejal, y á su vez rectificó, siguiendo una proposición de la minoría republicana, consignando que el Ayuntamiento había visto con disgusto la conducta del Sr. Simó.

El alcalde rogó á los firmantes de la proposición que la retiraran, lo cual pidió también el señor Taroncher, y puesto el asunto á votación, se aprobó por 18 votos contra 17.

Dijeron sí los Sres. Beltrán (D. A.), Garrido, Crú, Pinto, Barral, Borrás, Bert, Vinaixa, Garcia (D. M.), Soler, Sinisterra, Lopez (D. M.), Lopez (D. E.), Avalos, Jorro, Tatay, Payá y Fajarnés.

Dijeron no los Sres. Cort, Maestre, Ordeig, Chirivella, Casanova, Burgos, Donderis, Taroncher, Miquel, Liagaría, Olmos, Oleina, Torrero, Alzaga, Lopez (D. A.), Mellado y señor presidente.

Al explicar el voto, el Sr. Liagaría atacó al Sr. Navarro Reverter porque se había retirado del salón sin votar, diciendo que cayese sobre él toda la responsabilidad del resultado de la votación.

Poco antes de tratarse de esta proposición, se

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 3,39, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

habían retirado del Consistorio otros tres ó cuatro concejales.

El Sr. Maestre dijo que había votado en contra de la proposición, porque envolvía carácter político.

También explicaron su voto los Sres. Martí y Chirivella, diciendo que lo entendían cuestión de moralidad.

El Sr. Lopez (D. A.) protestó á su vez del voto de censura dado al Sr. Simó, añadiendo que la minoría tradicionalista, justamente ofendida, se retiraba del Consistorio para no volver mas.

El Sr. Montesinos rogó á dicha minoría que desistiese de tal propósito, quitándole importancia al voto, y diciendo que él mismo había votado con la minoría; pero los tradicionalistas insistieron en su resolución, y se retiraron del Ayuntamiento.

Puesto luego á votación lo propuesto por el Sr. Navarro Reverter de llevar á los tribunales al semanario *La Lucha*, se aprobó por unanimidad, comenzando entonces el despacho ordinario.

Entre otras cosas, se acordó aprobar en principio un dictamen de Policía urbana proponiendo la contratación del servicio de la limpieza pública con la Sociedad de Agricultores de la Vega, con una enmienda del Sr. Liagaría pidiendo que la comisión presente el oportuno pliego de condiciones.

También fué aprobada una enmienda de dicho concejal á otro dictamen de la comisión de Matederos, proponiendo luego se modificasen las bases para la adquisición de un reloj con destino al nuevo Matadero, en lo referente á las dimensiones de las piezas de la máquina del reloj.

Quedó sobre la mesa el reglamento para la Bolsa de Trabajo, y se dió por enterada la corporación de que la jefatura de Obras públicas había devuelto el proyecto de construcción de un puente sobre el río Turia en Nazaret, con la modificación de que por él puedan transitar dos vehículos á la vez.

Pasaron á las comisiones respectivas tres proposiciones del Sr. Lopez (D. E.): una pidiendo se subvencione con 500 pesetas la escuela creada por los vecinos de Patraix; otra pidiendo la construcción en el Cementerio general de dos panteones con destino á los obreros que fallezcan á consecuencia de accidentes del trabajo, y otra pidiendo que en la casa que ocupó la Inquisición desde el año 1525 al 1813 se coloque una lápida conmemorativa con una inscripción en la que así se haga constar.

Autorizóse una exposición y venta de cuadros durante ocho días en el solar que el Ayuntamiento posee en la calle del Pintor Sorolla, frente al horno del Puig, apoyando dicha proposición el Sr. Beltrán, haciendo constar el Sr. Vinaixa que si sólo se concedía autorización por ocho días, no se opondría; pero que si era por mas que así, que la referida exposición, dentro de las casetas que se utilizan para la feria, perjudicaría á los anunciantes que tienen alquilada la pared del citado solar.

El Sr. Navarro Reverter pidió se adoptasen medidas para evitar la mendicidad pública. El señor Beltrán rogó al alcalde convocase á la Junta de Feria para la datación de cuentas y disolución de la misma.

Asimismo pidió se activase el expediente instruido á un empleado que vivió en una casa del Ayuntamiento, y que no ha pagado alquileres.

El alcalde prometió convocar esta misma semana á la referida Junta de Feria y activar el expediente referido.

El Sr. Liagaría propuso se nombren dos inspectores que inspeccionen los géneros alimenticios, adulterados en gran número, terminando con esto la sesión á las siete menos cuarto de la noche.

validez, se han adherido, además de la Sociedad del Arte Mayor de la Seda, las de Litógrafos, Inválidos el Taller, Arte en Piedra, Aceradores mecánicos y alfileres, Varilleros de abanicos, Arte en Seda, Obreros Fundidores del Arte en Hierro, Pintores Murales, Alpañiles La Escudra, Obreros en General, Tranvías Eléctricos, Tipógrafos, Maquinistas y Fogoneros de Máquinas fijas.



Mañana celebrará su beneficio, con un variado programa, el aplaudido primer tenor D. Enrique Gandía.

¿Sabe usted evitar los peligros?



Barcelona 23 de abril de 1901. Hallándose mi hermana Manuela Gonzalez atacada de la tisis pulmonar, dañado el pulmón izquierdo y sin esperanza de curación, me aconsejaron los médicos que la diera la Emulsión Scott, ya que le administré inmediatamente, obteniendo con ella un resultado maravilloso, pues desde las primeras dosis empezó a experimentar una importante mejoría, y continuando el tratamiento con su uso, alcanzó ponerla fuera de todo peligro, hallándose hoy día en la mas perfecta salud después de haber estado sufriendo de esa enfermedad desde hace unos ocho años.

De Vds. atto. S. S. MARIANO GONZALEZ, calle Ferlandina, 31.

La tisis debe evitarse, combatirse y a todo trance vencerse. Si V. percibe alguno de los síntomas característicos premonitores de la tisis, palidez, demora en los ruidos, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo, recurra a la Emulsión Scott, que es el mas poderoso reconstituyente hasta hoy conocido. El Sr. Gonzalez nos dice como procedió para curar a su hermana. Observando los síntomas, evitó el peligro que la amenazaba; le hizo tomar la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma a tiempo, la Emulsión Scott salvo la vida de su hermana en peligro.

La Emulsión Scott cura las imitaciones y sustituciones no curan. Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la mas perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, núm. 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Diario de Avisos

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento. Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la marca de fábrica "EL ORENTAUR" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CAL.

Algunas personas, antes de usar el "Callicida Escrivá", han preguntado a su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los cacos era corrosiva ó química. Dicho señor nos ruega digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva, y que se vende a 6 reales el frasco.

DENTISTA

E. Brotons Bonet.—Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de San Francisco, 19, principal.

LIMOSNEROS, petecos, tarjeteros y artículos, gules piel, gran fantasía. San Vicente, 2, chafalín, y Santa Catalina, 1 y 3.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

AVISO. La junta general de este Conservatorio, a propuesta de la directiva del mismo, en sesión celebrada el día 10 de enero último, acordó declarar libre para los que voluntariamente lo deseen la matrícula de enseñanza, y por consecuencia de ello disponer: 1.º Que, a partir del segundo plazo de matrícula ordinaria que con arreglo al artículo 69 del reglamento debe tener lugar el día 15 del actual, los derechos de matrícula y de examen para los que deseen estudiar libros y residir fuera de la capital, sean los que rigen en la actualidad para la ordinaria, y no los que rigen para los de Valencia. 2.º Elevar los derechos de exámenes de concurso a la cantidad de diez pesetas. 3.º Fijar para los títulos que se expidan, ya sean "premios de honor", la de veinticinco pesetas, siendo voluntaria y a petición de los interesados, la adquisición de los mismos. 4.º Que conforme al artículo 93 del reglamento, no se admitan alumnos que cometan más de quince faltas a clase, no puedan examinarse en junio, y tampoco en agosto, y que, si no se examinan en el primer examen, no podrán volver a examinarse en el mismo curso. 5.º Que, con arreglo al artículo 76 del citado reglamento, ningún alumno podrá cambiar de clase sin permiso del señor director. Desde el 15 del actual a igual día de marzo próximo, conforme al artículo mencionado art. 69 del reglamento, quedará abierto el plazo del segundo plazo de matrícula ordinaria en la secretaría de este Conservatorio, todos los días laborables, de ocho a doce de la mañana y de dos a siete de la tarde. 6.º Que se hace público para conocimiento de los interesados, que el día 15 de febrero de 1903.—El secretario general, E. Alvarez Leyra.

De Venezuela

Washington.—Bowen ha dicho que no aceptará los protocolos de Inglaterra y Alemania si difieren esencialmente del presentado por Italia. Ha añadido que el tribunal arbitral deberán componerlo por lo menos tres individuos.

Chamberlain

Bloemfontein.—En un banquete dado a lord Chamberlain, éste ha hecho declaraciones importantes para Orange y Transvaal. Ha dicho que protesta nuevamente de la exposición que se le entregó, aunque no la rechaza en absoluto, porque en ella se reconocen las ventajas de la supremacía de Inglaterra.

Trasatlántico

New-York.—Ha zarpado con rumbo a Cádiz el trasatlántico "Monteserrat".

Viaje regio

Lisboa.—La reina Amelia, en su próxima excursión marítima, visitará los puertos de Gibraltar, Cádiz, Orán, Argel, Túnez, Port-Said, Ismailia, Alejandria, Cairo, Chipre y otros. Le acompañarán un médico, un capellán y algunos funcionarios.

León XIII

Roma.—Su Santidad León XIII está ligeramente acatarrado, por cuyo motivo ha suspendido las audiencias extraordinarias.

Manifestación revolucionaria

París.—Se han recibido despachos de Varsovia dando cuenta de la manifestación revolucionaria en el Gran Teatro. Durante la representación diéronse gritos de viva la clase obrera! La policía hizo varias detenciones.

Inundación y huracán

Washington.—El vapor "Mariposa", llegado a San Francisco de California, trae la noticia de que la inundación y el huracán han destruido 80 islas, propiedad de la sociedad, causando centenares de víctimas.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 9, a las 18'45.

El Sr. Dato ha sometido a la sanción del rey los siguientes:

Jubilado al magistrado de la Audiencia de Sevilla, Sr. Izquierdo, y nombrado para sustituirle a D. Estanislao Chaves, electo de Bilbao; para esta vacante al Sr. Padilla, fiscal de Bilbao; nombrado magistrado de Orense a D. José Romero, que lo era de Pontevedra; para esta vacante al Sr. Illán; nombrado magistrado de Badajoz a D. Celso Torres, teniente fiscal electo de Las Palmas; para esta vacante a D. Miguel Gris, electo de Badajoz; Id. fiscal de Almería a D. Modesto Lopez.

El Sr. Silvea ha puesto hoy a la firma del rey un decreto concediendo honores de general de brigada al cadáver del duque de Tetuán, no obstante hallarse la corte en Madrid. El entierro, como ya es sabido, se verificará mañana, a las tres de la tarde. Presidirá el luto el Sr. Silvea, que irá de uniforme. El cadáver recibirá sepultura en el panteón que la familia posee en el Cementerio de San Isidro. El rey y los príncipes de Asturias enviarán ayudantes para que los representantes de la prensa publiquen extensas biografías del finado.

Ha fracasado la huelga general. Algunos grupos de huelguistas quisieron hacer parar los trabajos de las imprentas. La guardia civil disolvió a los revoltosos. Circulan carruajes y tranvías. Estos últimos van custodiados por la fuerza pública. Se trabaja en casi todos los oficios.

Dícese que los liberales han desistido definitivamente de celebrar la Asamblea del partido. Con el programa firmado por las Cortes, y los acontecimientos determinarán la línea de conducta que han de seguir.

Esta tarde se espera al Sr. León y Castillo. El Sr. Silvea reserva el objeto de este viaje.

Dícese que la reunión que celebrarán los tetuanistas cuando pase el novenario de la muerte del jefe, la presidirá el marqués de Estella, por haber sido ministro interino a raíz de la Restauración.

Santander.—Esta mañana se desprendió la piedra del balcón del segundo piso de la casa número 2 de frente al muelle, en ocasión en que se hallaba en él la esposa del marino D. Victoriano Lopez Dórga. Dicha señora fué a parar al balcón del piso primero, donde quedó desmayada. Para sacarla de allí hubo necesidad de forzar la puerta del piso, pues el inquilino se hallaba ausente. También se halla ausente el Sr. Lopez Dórga. La mencionada señora solo sufrió lesiones leves.

Santiago.—Se ha celebrado la Asamblea de la Cámara de Comercio. Presentóse una moción para que se pida la revisión de los aranceles vigentes. Se nombró una comisión con este fin, la cual se dirigirá a todas las regiones, excepto a Cataluña, por creerse que es partidaria de ellos para reabrir su adhesión. La comisión estudiará las diferencias que existen entre los vigentes y los aranceles de 1882.

Reus.—Circulan los carros guiados por los artilleros llegados ayer de Barcelona. Van armados. Los fabricantes de tejidos de algodón han abierto sus fábricas, acudiendo al trabajo la mayoría de los obreros no asociados. Los patronos muestran esperanzas de que en breve terminará la huelga, en vista de que no se secundan los obreros de Barcelona ni otros puntos de Cataluña.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

De Barcelona

Barcelona 9, a las 22'30.

En previsión de lo que pueda ocurrir mañana, las autoridades han adoptado iguales medidas que anoche.

Ha sido reelegido por unanimidad presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Luis Ferrer y Vidal.

Comunican de Reus que los patronos no han contestado a las peticiones de los obreros.

Los huelguistas se reunieron privadamente en un campo próximo a la ciudad. Dícese que adoptaron temperamentos enérgicos.

Las autoridades civil y militar visitaron las fábricas donde se trabaja.

De interés para Valencia

Madrid 9, a las 22'50.

Los señores marqués de Cáceres, Conejos y Crespo Azorín visitaron hoy al ministro de Obras públicas señor marqués del Vadillo, pidiéndole la modificación de las horas de llegada y salida del tren-correo de Madrid, en armonía con los deseos del comercio de Valencia y con lo que pidió el Ateneo Mercantil, en nombre del cual hablaba su presidente D. Rafael Conejos.

El ministro se mostró dispuesto a atenderles, pero añadió que ello depende de las combinaciones que hay hechas en la Dirección general de Comunicaciones, por lo que debían visitar al señor Monares.

Así lo harán mañana los comisionados valencianos.

Monumento

París.—La colonia española, de acuerdo con el comité que preside el marqués de Polavieja, proyecta erigir un monumento a las víctimas de Cuba y Filipinas. Se nombrará una comisión ejecutiva, que presidirá el embajador de España. Se organizarán festejos para arbitrar recursos, y contribuirán a cubrir los gastos, todos los españoles que residen en el extranjero, desde la reina doña Isabel a D. Carlos de Borbón.

De Venezuela

Washington.—Bowen ha dicho que no aceptará los protocolos de Inglaterra y Alemania si difieren esencialmente del presentado por Italia. Ha añadido que el tribunal arbitral deberán componerlo por lo menos tres individuos.

Chamberlain

Bloemfontein.—En un banquete dado a lord Chamberlain, éste ha hecho declaraciones importantes para Orange y Transvaal. Ha dicho que protesta nuevamente de la exposición que se le entregó, aunque no la rechaza en absoluto, porque en ella se reconocen las ventajas de la supremacía de Inglaterra.

Trasatlántico

New-York.—Ha zarpado con rumbo a Cádiz el trasatlántico "Monteserrat".

Viaje regio

Lisboa.—La reina Amelia, en su próxima excursión marítima, visitará los puertos de Gibraltar, Cádiz, Orán, Argel, Túnez, Port-Said, Ismailia, Alejandria, Cairo, Chipre y otros. Le acompañarán un médico, un capellán y algunos funcionarios.

León XIII

Roma.—Su Santidad León XIII está ligeramente acatarrado, por cuyo motivo ha suspendido las audiencias extraordinarias.

Manifestación revolucionaria

París.—Se han recibido despachos de Varsovia dando cuenta de la manifestación revolucionaria en el Gran Teatro. Durante la representación diéronse gritos de viva la clase obrera! La policía hizo varias detenciones.

Inundación y huracán

Washington.—El vapor "Mariposa", llegado a San Francisco de California, trae la noticia de que la inundación y el huracán han destruido 80 islas, propiedad de la sociedad, causando centenares de víctimas.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 9, a las 18'45.

El Sr. Dato ha sometido a la sanción del rey los siguientes:

Jubilado al magistrado de la Audiencia de Sevilla, Sr. Izquierdo, y nombrado para sustituirle a D. Estanislao Chaves, electo de Bilbao; para esta vacante al Sr. Padilla, fiscal de Bilbao; nombrado magistrado de Orense a D. José Romero, que lo era de Pontevedra; para esta vacante al Sr. Illán; nombrado magistrado de Badajoz a D. Celso Torres, teniente fiscal electo de Las Palmas; para esta vacante a D. Miguel Gris, electo de Badajoz; Id. fiscal de Almería a D. Modesto Lopez.

El Sr. Silvea ha puesto hoy a la firma del rey un decreto concediendo honores de general de brigada al cadáver del duque de Tetuán, no obstante hallarse la corte en Madrid. El entierro, como ya es sabido, se verificará mañana, a las tres de la tarde. Presidirá el luto el Sr. Silvea, que irá de uniforme. El cadáver recibirá sepultura en el panteón que la familia posee en el Cementerio de San Isidro. El rey y los príncipes de Asturias enviarán ayudantes para que los representantes de la prensa publiquen extensas biografías del finado.

Ha fracasado la huelga general. Algunos grupos de huelguistas quisieron hacer parar los trabajos de las imprentas. La guardia civil disolvió a los revoltosos. Circulan carruajes y tranvías. Estos últimos van custodiados por la fuerza pública. Se trabaja en casi todos los oficios.

Dícese que los liberales han desistido definitivamente de celebrar la Asamblea del partido. Con el programa firmado por las Cortes, y los acontecimientos determinarán la línea de conducta que han de seguir.

Esta tarde se espera al Sr. León y Castillo. El Sr. Silvea reserva el objeto de este viaje.

Dícese que la reunión que celebrarán los tetuanistas cuando pase el novenario de la muerte del jefe, la presidirá el marqués de Estella, por haber sido ministro interino a raíz de la Restauración.

Santander.—Esta mañana se desprendió la piedra del balcón del segundo piso de la casa número 2 de frente al muelle, en ocasión en que se hallaba en él la esposa del marino D. Victoriano Lopez Dórga. Dicha señora fué a parar al balcón del piso primero, donde quedó desmayada. Para sacarla de allí hubo necesidad de forzar la puerta del piso, pues el inquilino se hallaba ausente. También se halla ausente el Sr. Lopez Dórga. La mencionada señora solo sufrió lesiones leves.

Santiago.—Se ha celebrado la Asamblea de la Cámara de Comercio. Presentóse una moción para que se pida la revisión de los aranceles vigentes. Se nombró una comisión con este fin, la cual se dirigirá a todas las regiones, excepto a Cataluña, por creerse que es partidaria de ellos para reabrir su adhesión. La comisión estudiará las diferencias que existen entre los vigentes y los aranceles de 1882.

Reus.—Circulan los carros guiados por los artilleros llegados ayer de Barcelona. Van armados. Los fabricantes de tejidos de algodón han abierto sus fábricas, acudiendo al trabajo la mayoría de los obreros no asociados. Los patronos muestran esperanzas de que en breve terminará la huelga, en vista de que no se secundan los obreros de Barcelona ni otros puntos de Cataluña.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

De Barcelona

Barcelona 9, a las 22'30.

En previsión de lo que pueda ocurrir mañana, las autoridades han adoptado iguales medidas que anoche.

Ha sido reelegido por unanimidad presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Luis Ferrer y Vidal.

Comunican de Reus que los patronos no han contestado a las peticiones de los obreros.

Los huelguistas se reunieron privadamente en un campo próximo a la ciudad. Dícese que adoptaron temperamentos enérgicos.

Las autoridades civil y militar visitaron las fábricas donde se trabaja.

De interés para Valencia

Madrid 9, a las 22'50.

Los señores marqués de Cáceres, Conejos y Crespo Azorín visitaron hoy al ministro de Obras públicas señor marqués del Vadillo, pidiéndole la modificación de las horas de llegada y salida del tren-correo de Madrid, en armonía con los deseos del comercio de Valencia y con lo que pidió el Ateneo Mercantil, en nombre del cual hablaba su presidente D. Rafael Conejos.

El ministro se mostró dispuesto a atenderles, pero añadió que ello depende de las combinaciones que hay hechas en la Dirección general de Comunicaciones, por lo que debían visitar al señor Monares.

Así lo harán mañana los comisionados valencianos.

La muerte del duque de Tetuán

Velan el cadáver del duque de Tetuán los que fueron sus amigos políticos, que se relevan de dos en dos horas. En este momento le toca el turno al ex-senador valenciano D. Antonio Lázaro.

Sobre el féretro en el que será conducido al Cementerio el cadáver, figurará el kepis que el difunto llevaba en la guerra de Africa y que está agujereado por una bala que de seguro hubiera matado al duque a ser éste de mayor estatura.

Pasado el novenario del fallecimiento, reunirse los tetuanistas, y el Sr. Navarro Reverter les leerá el testamento político del jefe.

Las elecciones en Valencia

El marqués de Cáceres celebró una nueva conferencia con el Sr. Silvea sobre asuntos electorales de Valencia.

Parece que nada hay en concreto todavía, pero se dice que es casi seguro que el Sr. Crespo Azorín será encasillado por Chelva.

Los liberales

El Sr. Montero Ríos no ha recibido la circular sobre elecciones que redactó la Junta de los liberales. Ha dicho que no la firmará, porque no quiere intervenir en estas cuestiones.

El Sr. Ruiz Capdepón ha firmado ya el Programa, y se cree que hará lo mismo el Sr. Urzáiz.

Varios exdiputados y exsenadores liberales, constituidos en comisión, influirán cerca de los primates correligionarios, para que se reúna una Asamblea del partido, a fin de marcar rumbos a éste.

Silvea y Villaverde

Esta tarde conferenciaron los Sres. Silvea y Villaverde.

León y Castillo

A pesar de lo que se ha dicho no ha venido hoy nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo. Un telegrama de la capital de la vecina República anuncia que ha quedado aplazado el viaje.

El Banco de España

Una comisión del Banco de España presidida por el subgobernador de este establecimiento de crédito, Sr. Morales Serrano, visitó al ministro de Hacienda Sr. Villaverde.

El rey a Andalucía

En principio está acordado que el rey visite a Andalucía. Irá primero a Sevilla y luego a Cádiz, Córdoba, Málaga y Granada.

El viaje durará ocho ó diez días. Probablemente acompañará al monarca en su excursión el ministro de la Guerra Sr. Linares.

El Catastro

En breve se reunirá la comisión del Catastro. Así lo han anunciado en los centros oficiales.

La salud del Papa

Comunican de Roma que el Papa está ligeramente acatarrado. Por este motivo se han suspendido las audiencias extraordinarias.

De Hacienda

El ministro de Hacienda Sr. Villaverde y el subsecretario del ministerio Sr. Gonzalez Besoda, permanecieron toda la tarde encerrados en el despacho oficial del primero, ocupándose en trazar las líneas generales del nuevo presupuesto y proyectos que han de presentarse a las Cortes.

La causa de Cecilia Aznar

Esta tarde en la Audiencia, después del descanso concedido por el presidente del tribunal ante el que se ve la causa de Cecilia Aznar, declaró Iglesias. Dijo que ignoraba que fuera Cecilia cuando conoció a ésta en Barcelona, añadiendo que a haberlo sabido no la hubiera acompañado. Desmintió que tuviera relaciones amorosas con ella.

En las declaraciones de este procesado se observaron algunas contradicciones con las que prestó en el sumario.

Y luego se suspendió la vista. A la salida había unas 4.000 personas que tomaban turno para la sesión de mañana, ignorando que será a puerta cerrada, como se dijo. Se hacían muchos comentarios.

Mañana se practicará la prueba testifical, dejando para luego la pericial.

La mujer de Garreta será el primer testigo que declarará mañana.

Huelga en Cadiz

En Cadiz se han declarado en huelga los operarios de todos los talleres del astillero, quedando en suspenso las obras de los vapores "Cadiz núm. 2," y "Pedro Luis Laalle," próximos a ser terminados.

Los huelguistas reocurrieron algunas obras excitando a los compañeros al paro. Esperan que les secundarán varios oficios.

Al regresar los huelguistas al astillero cambiaron la aguja de la vía férrea. El guarda lo advirtió, y gracias a él no hubo una catástrofe, pues cinco minutos después pasó el tren expreso.

Continúan las huelgas

Madrid 10, a las 1'35

Créese que la huelga de los panaderos de Figueras puede darse por terminada, y éstos reanudarán hoy sus trabajos.

El alcalde de Barcelona ha visitado al guardia que fué herido en la mañana de ayer, entregándole cien pesetas y ofreciéndole una buena recompensa.

El enfermo mejora visiblemente. No así el carrero que fué herido por los mismos disparos en el pecho, cuyo estado es tan grave, que se desconfía de salvarle.

Las clases inferiores ofrecen una tranquilidad muy aparente.

Se ha decretado la clausura de la Sociedad Arte de imprimir.

Los alarmistas propalan el rumor de que hoy surgirá la huelga general.

La situación de Cádiz

Madrid 10, a las 1'55.

Los telegramas que se reciben de Cádiz dicen que se presenta con graves caracteres la huelga de los obreros del astillero, registrándose muchas "coacciones, las cuales no pueden evitarse por falta de fuerza pública.

Los psnaderos y los empleados de los ferrocarriles.

Es difícil predecir lo que ocurrirá. La huelga crece por momentos. El movimiento se ve que es esencialmente libertario.

Se trabaja para que secunden la huelga de los obreros del astillero, los que están ocupados en las obras de la estación y en los muelles.

Grupos de huelguistas reocurrieron las calles gritando ¡Viva la huelga!, cerrándose la mayoría de los comercios.

Las autoridades han adoptado precauciones, a fin de evitar que se altere el orden.

Campaña proteccionista

Madrid 10, a las 2'15.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de San Sebastián preparan una campaña firme y decidida para evitar vayan a pescar barcos alemanes por aquellas costas, pues los abusos que estos cometerían llevaría la ruina a los pescadores de la región imposibilitados de sufrir la competencia.

La guardia municipal y el francés

También ha decidido el municipio de San Sebastián que los guardias municipales aprendan el idioma francés para que puedan cumplir su cometido con los muchos extranjeros que visitan la población.

Los tetuanistas

Madrid 10, a las 2'40.

Muerto el duque de Tetuán, se considera disuelta la agrupación política que acudió, asegurándose que los pocos elementos que la formaban se sumarán a los silvelistas, presentándose al jefe del gobierno el general Azcárraga.

El partido tetuanista de Castellón, feudo del duque y única provincia en que tenía verdaderamente fuerzas políticas, debido al Cosi, dice que antes que ingresar en el silvelismo, prefiere apoyar a las oposiciones.

Lo de Macedonia

Comunican de Constantinopla que el proyecto austro-ruso relativo a las reformas que han de implantarse en Macedonia está pendiente de la aprobación definitiva.

Política valenciana

Madrid 10, a las 3.

Están a la orden del día las conferencias del jefe del gobierno con los prohombres del partido conservador de esa provincia que se hallan en la Corte.

Ayer tarde conferenciaron con el Sr. Silvea el señor marqués de Cáceres y el Sr. Crespo Azorín.

Luego la conferencia fué del primero con el Sr. Martos, gobernador de esa, quedando ultimado y resuelto que el Sr. Crespo Azorín sea el candidato del gobierno por el distrito de Chelva.

Parece que está en estudio presentar candidatura ministerial cerrada.

Por Sueca se presentará el republicano señor Morote que tendrá que luchar con el maurista Sr. Ordeig, cuyo triunfo considerase ya seguro.

De Melilla

Madrid 10, a las 3'20.

Telegrafían de Melilla al Imparcial que ayer se reunieron los jefes de las kábilas de Benisioar, Benimuyaga, Benisedet, Benigrar, Benifugten, acordando no presentarse al Rafa y caso que este las hostilizase, repeler la agresión a viva fuerza.

Las cartas del sultán leídas en la feria de Benisioar, las creen muchos obra exclusiva del Rafa y anteriores a la derrota del Roghi.

Las kábilas seguirán presidiendo su apoyo y adhesión al pretendiente Bu-Hamara.

Noticia inexacta

Madrid 10, a las 3'40.

Según dicen de Londres, ha sido desmentida la noticia de haber estallado la revolución en la República de San Salvador.

Llegada de los reyes de Inglaterra

